

МОУ СОШ с.Новотроицк

# **У войны не женское лицо урок мужества**



Выполнила: Яценко Диана  
Ивановна  
учитель истории

Всего во время войны в рядах действующей армии находились от 800 тысяч до 1 млн женщин, которые освоили около 20 воинских специальностей. В истории Великой Отечественной войны осталась и 15-летняя разведчица Маша Ускова, которую в 1942-м немцы повесили на Дар-горе в Сталинграде, и снайпер, полный Кавалер ордена Славы Нина Павловна Петрова, которая ушла на фронт в возрасте 48 лет. За годы войны 89 женщин стали Героями Советского Союза, 9 – Героями России, четверо – полными Кавалерами ордена Славы.



# Людмила Михайловна Павличенко

## 1916 -1974



Самой результативной женщиной-снайпером не только Великой Отечественной, но и Второй мировой войны является Людмила Михайловна Павличенко, которая до войны окончила школу Осоавиахима и с июля 1941 года добровольно ушла на фронт. В составе 25-й Чапаевской стрелковой дивизии она участвовала в обороне Одессы и Севастополя. Ее личный боевой счет составляет 309 солдат и офицеров противника (36 из них – снайперы). С подачи американских журналистов получила прозвище «Леди Смерть».

Людмила Михайловна Павличенко (в девичестве Белова) родилась в украинском городе Белая Церковь 29 июня 1916 года в семье простых рабочих. Отцом будущей героини войны был обычный слесарь Михаил Белов. В годы Гражданской войны в России он поддержал большевиков и смог построить заметную военную карьеру, дослужившись до полкового комиссара. После завершения Гражданской войны продолжил службу, но уже в органах внутренних дел молодой советской республики. До 14 лет Людмила жила жизнью обычного советского подростка и обучалась в школе №3 в родном городе, пока семья не переехала жить в Киев. Окончив 9 классов общеобразовательной школы, девушка начала работать, устроившись на знаменитый киевский завод «Арсенал» шлифовальщицей. Одновременно с работой Людмила продолжала учиться в вечерней школе, чтобы получить законченное образование.



В 1937 году 21-летняя Людмила Павличенко решила получить высшее образование и успешно поступила в Киевский государственный университет. Училась будущая женщина-снайпер на историческом факультете. Как и многие девушки и юноши 1930-х годов Людмила занималась спортом, планеризмом и стрельбой. Планерный и стрелковый виды спорта в те годы были особенно распространены по всему Советскому Союзу. Людмила всерьез увлекалась стрельбой и при посещении тира удивляла своих знакомых меткостью. В одном из тиров ОСОАВИАХИМа на неё даже обратили внимание, рекомендовав к зачислению в Киевскую школу снайперов. Скорее всего, стрелять девушку научил отец, который воевал ещё в Гражданскую войну и работал в органах внутренних дел.



8 августа 1941 года румынские войска достигли Днестровского лимана, где их на время остановила 12-я армия, несмотря на героическую оборону советских войск к 13 августа 1941 года Одесса была полностью окружена фашистами с суши. В составе Приморской армии город обороняла и знаменитая 25-я стрелковая дивизия имени Чапаева. За десять недель боев под Одессой Людмила Павличенко официально записала на свой счет 179 или 187 румынских и немецких солдат и офицеров. А счет своим метким выстрелам девушка открыла еще на дальних подступах к Одессе, в первом же бою она уничтожила двух румынских солдат в районе городка Беляевка. Дивизия успела принять участие в отражении первого штурма Севастополя, который закончился для гитлеровцев провалом.

В сражениях под Севастополем Людмила Павличенко официально довела счет убитых врагов до 309 солдат и офицеров противника, среди них было и 36 вражеских снайперов, которые активизировали свою работу под городом, после того как фронт стабилизировался и боевые действия приобрели позиционный характер.

После серьезного ранения Людмила Павличенко была отозвана с фронта и в сентябре 1942 года в составе делегации советской молодёжи вместе со снайпером Владимиром Пчелинцевым выехала на Международный студенческий конгресс в США. Перед многотысячной толпой на митинге в Чикаго она произносит ставшие легендарными слова: *«Мне 25 лет. На фронте я успела уничтожить 309 солдат и офицеров противника. Не кажется ли вам, джентльмены, что вы слишком долго прячетесь за моей спиной?»*.

Из 6 женщин-снайперов, Героев Советского Союза, Людмила Павличенко — единственная, кто получил это высокое звание при жизни.



# Нина Павловна Петрова

## 1893 - 1945



Активная участница Великой Отечественной войны, кавалер ордена Славы всех 3-х степеней ( март 1944 г., август 1944 г., июнь 1945 г. ), старшина. До Отечественной войны окончила школу снайперов и работала инструктором физкультуры и стрелкового спорта в ДСО "Спартак" в Ленинграде.

Во время войны добровольно вступила в ряды 4-й дивизии народного ополчения Ленинграда, затем проходила службу в медсанбате, а позже стала снайпером 1-го стрелкового батальона 284-го стрелкового полка 86-й Тартуской стрелковой дивизии. Отличилась в боях под Ленинградом, за что была награждена медалями "За боевые заслуги" и "За оборону Ленинграда".

22 июня 1941 года Нина Павловна Петрова смешалась с толпой добровольцев у райвоенкомата. Военкому она заявила:

- Я в совершенстве владею боевой винтовкой и личным оружием. Работала в госпитале, сдала нормы на значок "Готов к труду и обороне".

Прошу немедленно направить меня на фронт.

- Но ваш возраст. Вам 48 лет..

- И всё - таки я могу быть полезна на фронте.

- У вас семья...

- Наша Родина в опасности !

Райвоенком задумался.

- На фронт мы отправить вас не можем...

- Но через несколько дней худенькая, невысокого роста женщина с винтовкой в руках стояла в боевом строю дивизии народного ополчения Ленинграда. Готовой к любым испытаниям её сделали характер и спорт.

"Мама Нина" - так на фронте тепло звали солдаты снайпера Нину Павловну Петрову. Она была старше большинства из них, безусых мальчишек, годившихся ей в сыновья. Кто первый сказал ей - "мама" ? Может, солдат Нурлумбеков ? Горячий и неровный характер мешал этому пареньку овладеть искусством меткой стрельбы, а она настойчиво, именно по - матерински твердила: "Будешь снайпером, я научу ". И добилась. После первых его успехов написала дочери в Ленинград: "Есть у нас такой парень, Нурлумбеков - молодчага, лучший мой ученик..."



**Н. П. ПЕТРОВА.**

Одна из лучших снайперов Ленинградского фронта. Подготовила 450 снайперов. Лично истребила 107 фашистов. Награждена орденом Славы всех трех степеней. На снимке Нина Павловна Петрова со своими учениками. 1943 г.



Трагическим образом сложилась судьба снайпера Нины Павловны Петровой. Пройдя еще до войны курс обучения инструктора-снайпера в школе Осоавиахима, в возрасте 48 лет Нина Павловна добровольно ушла на фронт, вступив в ряды народного ополчения. На фронте Н.П. Петрова подготовила более 500 снайперов, а ее собственный личный счет составил более 100 солдат противника. К сожалению, 1 мая 1945 года возле города Штеттин Нина Петрова погибла: грузовик, на котором она ехала с боевыми товарищами, упал в обрыв. Нина Петрова стала одной из четырех женщин – полных кавалеров ордена Славы.

# Шанина Роза Егоровна

## 1924 - 1945



Снайпер отдельного женского снайперского взвода, один из лучших одиночных снайперов среди женщин периода Великой Отечественной войны.

«Невидимый ужас Восточной Пруссии» – именно так писали о ней в странах-союзниках. Личный боевой счет старшего сержанта Розы Шаниной, по различным данным, составляет от 59 до 75 солдат и офицеров противника (из них 12 – снайперы).



3 апреля 1924 г. в архангельской деревне Едьма в многодетной семье (из пяти детей лишь один вернется живым с фронта) родилась Роза Шанина. В 15 лет вопреки желанию родителей отправилась учиться в педагогическое училище в Архангельск, затем стала работать воспитательницей в детском саду. В своем фронтовом дневнике, рассуждая о будущем, она написала, что будет поступать в институт, либо всецело посвятит себя воспитанию детей-сирот.



Когда в декабре 1941 г. принесли похоронку на ее 19-летнего брата Мишу, Роза пошла в военкомат и потребовала, чтобы ее немедленно отправили на фронт, но, в силу возраста, ей было в этом отказано. После настойчивых требований в июне 1943 г. она была направлена в Центральную женскую школу снайперской подготовки. После успешно пройденного курса обучения в начале апреля 1944 г. Роза Шанина вместе с другими выпускницами второго набора прибывает в расположение 338-й стрелковой дивизии 5-й армии Западного фронта, в составе которой был сформирован отдельный женский снайперский взвод. Первый свой выстрел Роза Шанина сделала уже 5 апреля 1944 г. период с 6 по 11 апреля 1944 г., то есть за первый месяц «охоты» (так на языке снайперов называлась их боевая работа), на счету Шаниной было 13 уничтоженных солдат противника.

12 декабря 1944 г. Розу ранило в плечо, о чем она подробно написала в своем дневнике, который вела с 6 октября 1944 г.: «Удивительно, видела сон, приснилось, что меня ранят. Потом сижу на позиции за оптикой, вспомнила про сон, и мне показалось, как будто я ранена в правое плечо. Не прошло и 5 минут, как пуля фрицевского снайпера попала мне точно в то место, где видела рану. При этом я и не ощущала особой боли, обдало все плечо. Перевязали, и я, не требуя ухаживаний, ушла домой одна, в медсанбат не хотела, заставили. На операции больно было, хотела ехать домой, в часть не пустили, все порезали. Кажется, ранение пустяковое – две дырочки, а разрезали – не заживет и за месяц».

Несмотря на ранение и тот факт, что снайпер мог воевать только в обороне, Роза всегда рвалась в атаку: «Вы бы знали, на протяжении всей фронтовой жизни не было минуты, когда бы я не жаждала боя, хочу горячего боя, хочу идти вместе с солдатами. Я жалею, почему я не мальчик теперь, никто бы не обращал внимания на меня, никто бы не жалел меня, я бы воевала от всей души. Сейчас поднялся вопрос: я сказала, хочу в наступление идти, поверили Каля и Ева, которые знают мою натуру...». Доходило даже до самовольных отлучек на передовую, в одной из которых в августе 1944 г. она даже взяла в плен трех солдат противника.

В январе 1945-го старший сержант Роза Шанина участвует в ожесточенных боях на территории Восточной Пруссии и видит, в каком количестве гибнут наши солдаты: «Из нашего 2-го батальона осталось 6 из 78». А 27 января 1945 г. в одном из боев в ходе Инстербургско-Кёнигсбергской операции Роза, прикрывая командира артподразделения, была тяжело ранена осколком снаряда. Еще живой она была доставлена в госпиталь 205-го отдельного медико-санитарного батальона, где на следующий день скончалась от полученных ран.



Как вспоминала медсестра Екатерина Радькина, которая находилась с Розой в ее последние часы, «Роза была ранена очень тяжело в живот. Она была в крайне тяжелом состоянии. Но ни стонов, ни слез. Ей очень хотелось пить. Но пить ей было запрещено. Она просила меня: - Катя! Дай мне родной холодной водички. Я только рот прополощу! Роза понимала тяжесть своего положения. Она знала, что не выживет. Сожалела, что мало успела сделать. Родных вспоминала и звала маму. Я до последней минуты была с ней. Я буду помнить Розу живой, стойкой, мужественной. Она настоящий герой».



В годы Великой Отечественной войны лишь четыре женщины стали полными Кавалерами ордена Славы: Надежда Александровна Журкина, Нина Павловна Петрова, Дануте Юргио Станилиене, Матрёна Семёновна Нечепорчукова. Роза Шанина могла стать пятой – командир 215-й Неманской стрелковой дивизии генерал-майор А.А. Казарян представил её к ордену Славы I степени. Но Роза погибла, а наградной лист затерялся. Последняя ее награда – медаль «За отвагу», полученная 27 декабря 1944 г. После начала Великой Отечественной войны в июне 1941 года сотни тысяч советских женщин ушли на фронт санитарками, поварихами и снайперами. Более 2 тысяч женщин прошли обучение на снайперских курсах и были отправлены на самые опасные участки фронта.



*С Днём  
Победы!*